



PARLAMENTUL  
ROMÂNIEI  
CAMERA DEPUTAȚILOR  
Nr. 8194A/05.06.2019

## Parlamentul României Camera Deputaților

### Întrebare

**Către:** Domnul Adrian Vlad Chiotan  
Președintele Autorității Naționale pentru Persoanele cu Dizabilități

**De la:** Deputat Oana-Mioara Bîzgan-Gayral  
Circumscripția electorală nr. 42 București

**Obiectul întrebării: Implementarea Strategiei Naționale „O societate fără bariere pentru persoanele cu dizabilități”**

Stimate domnule Președinte,

Prin Legea nr. 221/2010, România a ratificat Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități, adoptată de Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite la 13 decembrie 2006. Unul dintre instrumentele prin care statul român își propune să ducă la îndeplinire angajamentele asumate în calitate sa de stat parte la Convenție este reprezentat de Strategia Națională „O societate fără bariere pentru persoanele cu dizabilități”, implementată în perioada 2016-2020. Acest document strategic încearcă să răspundă nevoilor celor 812 594<sup>1</sup> de persoane cu dizabilități din România, 748 210 de adulți și 64 384 de copii. Din 2006 și până în 2018, numărul persoanelor cu handicap aproape s-a dublat. Aproximativ 34% dintre adulți sunt încadrați în grad de handicap grav, iar 48,83% suferă de o formă accentuată de dizabilitate.

<sup>1</sup> ANPD, statistici trimestrul III/2018

Prin Strategia Națională „O societate fără bariere pentru persoanele cu dizabilități” au fost stabilite 8 obiective generale, după cum urmează: „1. Promovarea accesibilității în toate domeniile vieții pentru asigurarea exercitării de către persoanele cu dizabilități a drepturilor și libertăților fundamentale ale omului. 2. Asigurarea participării depline a persoanelor cu dizabilități în toate domeniile vieții. 3. Eliminarea discriminării și asigurarea egalității pentru persoanele cu dizabilități. 4. Asigurarea accesului persoanelor cu dizabilități la un mediu de lucru deschis, incluziv și accesibil, atât în sectorul public cât și în cel privat, concomitent cu asigurarea accesului lor efectiv la servicii de sprijin pentru creșterea ocupării pe piața muncii. 5. Promovarea educației și formării profesionale favorabile incluziunii la toate nivelurile și a învățării de-a lungul vieții pentru persoanele cu dizabilități. 6. Promovarea și protecția dreptului persoanelor cu dizabilități la condiții de trai decente pentru îmbunătățirea continuă a calității vieții lor. 7. Asigurarea accesului echitabil al persoanelor cu dizabilități la servicii și facilități de sănătate, de calitate, care acordă atenție problemelor specifice de gen, la un cost rezonabil și cât mai aproape posibil de comunitățile în care acestea trăiesc. 8. Fundamentarea de politici pentru persoanele cu dizabilități pe baza informațiilor și datelor statistice și de cercetare colectate din toate domeniile de activitate.”

Având în vedere cele menționate mai sus, vă solicit, stimate domnule Președinte, să îmi răspundeți la următoarele întrebări:

- Ce măsuri au fost dispuse în perioada 2016-2018 pentru asigurarea accesului persoanelor cu dizabilități la mediul fizic, la sistemul de transport public, respectiv la informație și mijloace de comunicare, defalcat pe ani, județ, rural/urban? Câte clădiri civile și câte mijloace de transport în comun au fost adaptate accesibilității persoanelor cu handicap, în perioada 2016-2018, dezagregat pe ani, județ, rural/urban?
- Câte persoane cu handicap au fost dezinstituționalizate în perioada 2016-2018, dezagregat pe sex, vârstă, grad și tip de handicap, județ, rural/urban? Ce măsuri au fost adoptate în perioada anterior menționată pentru prevenirea instituționalizării persoanelor cu handicap?
- Cum au fost protejate persoanele cu dizabilități, în mod concret, împotriva actelor de violență, abuz, exploatare, neglijare, respectiv împotriva traficului de persoane?
- Ce măsuri active de angajare a persoanelor cu handicap au fost luate în ultimii 2 ani și care au fost rezultatele acestora?

- Care au fost demersurile întreprinse în vederea îmbunătățirii calității serviciilor de educație și formare profesională pentru acest grup vulnerabil?
- Câți copii și câți adulți cu handicap au beneficiat de diagnosticare și intervenție timpurie, dezagregat pe vârstă, sex, grad și tip de handicap, județ, rural/urban?
- Câte sancțiuni au fost aplicate în 2018 pentru entitățile care nu au respectat dreptul de acces al persoanelor cu dizabilități, măsură asumată prin Programul de Guvernare 2018-2020?

Solicit răspuns în scris, în format editabil

Vă mulțumesc,

Deputat Oana-Mioara Bîzgan-Gayral  
Circumscripția electorală nr.42 București